


به نام خدا

این کتاب را بر اس��اس محتوای حس��ابان 2 س��ال دوازدهم و با هدف آموزش عمیق‌تر مفاهیم درس��ی و کسب مهارت در حل 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای نوشته‌ایم.  بنابراین، کتاب حاضر مکمل کتاب درسی است و رویکرد آن آموزش نکات و مطالبی است 

که برای حل پرسش‌های چهارگزینه‌ای مفیدند. 
هر فصل کتاب به چند درس تقس��یم ش��ده است. در ابتدای هر درس، ضمن مرور نکات مربوط به آن، روش‌های اصلی حل 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای را با آوردن نمونه‌هایی از این پرسش‌ها آموزش داده‌ایم. پس از آن، تعداد زیادی پرسش چهارگزینه‌ای 
آورده‌ایم و راه‌حل آن‌ها را در انتهای کتاب گنجانده‌ایم. در انتخاب این پرسش‌ها به تنوع و فراوانی اهمیت داده‌ایم. به این ترتیب، 
با مطالعۀ این کتاب، تقریباً هر آن‌چه را که برای حل پرس��ش‌های چهارگزینه‌ای و کس��ب آمادگی برای ش��رکت در آزمون‌های 

مختلف نیاز دارید به‌دست خواهید آورد. 
در این ویراس��ت تعدادی پرس��ش چهارگزینه‌ای اضافه کرده‌ایم. همچنین پرس��ش‌های هر مبحث از درس را به س��ه دسته 
تقس��یم کرده‌ایم. در دس��تۀ اول پرس��ش‌هایی س��اده و مفهومی را آورده‌ایم که با حل آن‌ها مفاهیم آن مبحث مرور می‌شود. این 
پرسش‌ها کمتر در آزمون‌ها دیده می‌شوند ولی برای تسلط بر مفاهیم درس، حل آن‌ها ضروری است. در دستۀ دوم پرسش‌هایی 
را آورده‌ایم که س��طح دش��واری آن‌ها متوسط است و در آزمون‌های آزمایشی و کنکور سراسری بیشتر این نوع پرسش‌ها مطرح 
می‌ش��ود. تعداد این پرسش‌ها بسیار بیش��تر از پرسش‌های دستۀ اول است و حل آن‌ها را به تمام خوانندگان توصیه می‌کنیم. در 
دس��تۀ س��وم پرسش‌هایی را آورده‌ایم که س��طح دشواری آن‌ها بالاتر از پرسش‌های دستۀ دوم اس��ت. تعداد این پرسش‌ها زیاد 
نیس��ت و حل آن‌ها به دانش‌آموزان مس��تعد و سخت‌کوش توصیه می‌شود. این دس��ته از پرسش‌ها ممکن است در آزمون‌های 
آزمایش��ی و کنکور سراس��ری مطرح شوند ولی فراوانی آن‌ها کم است. در انتهای کتاب هم آزمون‌هایی برای جمع‌بندی و  مرور 

هر فصل قرار داده‌ایم.
اگر فکر می‌کنید هنوز به مطالب درسی مسلط نیستید، بهتر است پیش از مطالعۀ هر درس، مطالب مربوط به آن را از کتاب 

»حسابان 2 دوازدهم سه‌بعدی« از همین انتشارات مطالعه کنید.
وظیفۀ خود می‌دانیم از همکاران عزیزمان در نشر الگو، واحد ویراستاری خانم‌ها مهدیه جمشیدی )ویراست اول( و عاطفه ربیعی 
)ویراست اول و دوم( و خانم‌ها نسیم نوریان و راضیه صالحی برای صفحه‌آرایی کتاب تشکر کنیم. همچنین از آقای آریس آقانیانس 
و خانم‌ها ش��یرین دانش��ی‌پور، زهرا رئیسی‌بهان، زینب آدینه‌وند و هاله ایمانی برای کمک به ویرایش کتاب و واحد حروف‌چینی به 

سرپرستی خانم سکینه مختار که زحمات زیادی برای آماده‌سازی و تولید کتاب کشیده‌اند، تشکر و قدردانی می‌کنیم.
مؤلف��ان

پیش‌گفتار







فصل دوم

درس دوم: معادلات مثلثاتی

تانژانت مجموع دو زاویه

β دو زاویه باشند، آن‌گاه )به شرطی که عبارت‌ها بامعنی باشند( α و  اگر 

       

tan tan tan tan
tan( ) , tan( )

tan tan tan tan
α+ β α− βα+β = α−β =

− α β + α β1 1
 

bcot کدام است؟ ، مقدار  b ba atan( ) tan( )+ = − =3 2
2 2

» اگر 

8 )4 	7 )3 	5 )2 	4 )1

b=β−α و در نتیجه . در این صورت  b ba a»β= + α= −
2 2

فرض کنید 

b btan tan
tan tan( ) cot

tan tan
β− α −= β−α = = = ⇒ =

+ α β + ×
3 2 1 7

1 1 3 2 7

)tan کدام است؟  )−α010 ، مقدار cot( )α+ =035 2 اگر 
1
4

 )4 	4 )3 	1
3

 )2 	3 )1

، پس tan( )α+ =0 135
2

چون 

tan tan( )
tan( ) tan( ( ))

tan tan( )

−− α+
−α = − α+ = = =

+ α+ +

0 0
0 0 0

0 0

1145 35 1210 45 35
1 31 45 35 1
2

x کدام است؟ . مقدار  tan α=1
2

در شكل مقابل 

1/6 )2 	 	1/5 )1
2/5 )4 	 	2 )3

. از طرف دیگر،  x
y

tan( ) ++α =0 845 x و 
y

tan α= =1
2

با توجه به شكل، 

 tan tantan( )
tan tan

+
+ α+α = = =

− α −

00
0

11
45 245 3

11 45 1
2

بنابراین
x x y x

y y
     ,+ = = ⇒ =8 13 2

2
در نتیجه

x x x x
x

/+ = ⇒ = + ⇒ = =8 83 6 8 1 6
2 5

فصل دوم: مثلثات
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 مثلثات:فصل دوم
)56(

A کدام است؟ tan tan tan tan= + −0 0 0 0100 35 100 35 مقدار عبارت 
−1
2

 )4 	 −1  )3 	1 )2 	1
2

 )1

)tan استفاده می‌کنیم: )α+β tan در عبارت A وجود دارند، از بسط  tanα β tan و  tanα+ β چون عبارت‌های 
tan tan tan tantan( ) tan

tan tan tan tan

tan tan tan tan tan tan
tan tan

α=
β=

α+ β +α+β = → =
− α β −

+− = ⇒− + = +
−

0

0

0 0100 0
0 035

0 0 0 0 0 0
0 0

100 35135
1 1 100 35

100 351 1 100 35 100 35
1 100 35

. A بنابراین 1−=

A كدام است؟ ( cot )( tan )= + −0 01 72 1 153 مقدار عبارت 
4 )4 	2 2  )3 	2 )2 	 2  )1

توجه کنید که
A ( cot( ))( tan( )) ( tan )( tan ) tan tan tan tan= + − − − = + + = + + +0 0 0 0 0 0 0 0 0 01 90 18 1 180 27 1 18 1 27 1 18 27 18 27

از طرف دیگر،

 

tan tantan tan( ) tan tan tan tan
tan tan

tan tan tan tan

+= + = = ⇒ + = −
−

+ + =

0 00 0 0 0 0 0 0
0 0

0 0 0 0

18 2745 18 27 1 18 27 1 18 27
1 18 27

18 27 18 27 1
. A = + =1 1 2 بنابراین 

m کدام است؟ ، مقدار  tan( )α+β =2 x باشند و  x m− + =2 4 tan جواب‌های معادلۀ 0 β tan و  α اگر 
−3  )4 	3 )3 	1 )2 	−1  )1

با توجه به روابط میان جمع و ضرب جواب‌های معادلۀ درجۀ دوم می‌توان نوشت:
mtan tan , tan tanα+ β= α β=4

بنابراین از فرض مسئله نتیجه می‌شود:

m m
m

tan tan
tan( )

tan tan
α+ βα+β = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =−

− α β −
42 2 2 1 2 1

1 1

از رابطۀ تانژانت مجموع دو زاویه نتیجه می‌شود

 x xx x
x x

tan tantan( ) , tan( )
tan tan

π + π −+ = − =
− +

1 1
4 1 4 1

 

B کدام است؟ tan

tan

+=
−

0

0
15 1
15 1

حاصل عبارت 

3  )4 	 3
3

 )3 	− 3 )2 	− 3
3

 )1

tan استفاده می‌کنیم: tan( )
tan

+ α π= +α
− α

1
1 4

از رابطۀ 

B tan tan( ) tan
tan

+=− =− + =− =−
−

0 0 0 0
0

1 15 45 15 60 3
1 15
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. tantan
tan

αα=
− α2
22

1
از رابطۀ تانژانت مجموع دو زاویه نتیجه می‌شود 

xtan کدام است؟ 2 x در ربع اول باشد، مقدار  xcos و انتهای كمان  = 5
3

اگر 

4 5  )4 	8 5  )3 	 5  )2 	2 5  )1

xtan را حساب میك‌نیم: مقدار 

x x x x
x

tan tan tan tan
cos

+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =±2 2 2
2
1 9 4 21 1

5 5 5

. بنابراین xtan = 2
5

در نتیجه، چون انتهای کمان x در ربع اول است، پس 

xx
x

tantan
tan

×
= = = = =
− −

2

2 42
2 205 52 4 5

4 1 51 1
5 5

 

xtan کدام است؟ ، مقدار  xtan =− 12
2

xπ و  < < π3
4

اگر 

−2 5  )4 	 +2 5 )3 	− −2 5  )2 	 −5 2  )1

xx نتیجه می‌شود
x

tantan
tan

=
− 2
22

1
از اتحاد 

x x x
x

x x x

tan tan tan
tan

tan tan tan

− = ⇒ − =
−

±− − = ⇒ = = ±

2
2

2

1 2 1 4
2 1

4 204 1 0 2 5
2

. xtan = −2 5 xπ تانژانت منفی است، در نتیجه < <π3
4

در بازۀ 

tan کدام است؟ α2 ، مقدار  tan( )π−α = 1
4 5

اگر 

2/5 )4 	2/4 )3 	1/8 )2 	1/5 )1

از تساوی داده شده نتیجه می‌شود

tan tan
tan
tantan tan

tan tan tan tan

π− α
− α= ⇒ =

π + α+ α

+ α= − α⇒ α= ⇒ α=

1 1 14
5 1 51

4
21 5 5 6 4
3

بنابراین

tantan /
tan

×
αα= = = =

− α −
2

22
2 1232 2 4

4 51 1
9
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 مثلثات:فصل دوم
)58(

معادلات مثلثاتی

xsin به صورت زیر است: sin= α جواب‌های کلی معادلۀ 

 x k x k k            , ( ) ,= π+α = + π−α ∈2 2 1   

xcos به صورت زیر است: cos= α جواب‌های کلی معادلۀ 

 x k k      ,= π±α ∈2   

xtan به صورت زیر است: tan= α جواب‌های کلی معادلۀ 

 x k k      ,= π+α ∈

، س�پس  msin α= α را ط�وری پیدا کنیم که  ، کافی اس�ت زاویۀ  m− ≤ ≤1 x که 1 msin = 1( ب�رای ح�ل ک�ردن معادل�ۀ 
xsin را پیدا کنیم. sin= α جواب‌های معادلۀ 

، س�پس  mcos α= α را طوری پیدا کنیم که  −m ، کافی اس�ت زاوی�ۀ  ≤ ≤1 x که 1 mcos = 2( ب�رای ح�ل ک�ردن معادلۀ 
xcos را پیدا کنیم. cos= α جواب‌های معادلۀ 

، س�پس جواب‌های معادلۀ  mtan α= α را ط�وری پیدا کنیم که  ، کافی اس�ت زاویۀ  x mtan = 3( ب�رای ح�ل کردن معادلۀ 
xtan را پیدا کنیم. tan= α

معادلۀ  ولی  ندارند.  جواب  نیستند،    [ , ]−1 1 بازۀ  در  که  هایی   m به‌ازای   x mcos = و   x msin = معادله‌های  که  است  واضح 
x به‌ازای هر عدد حقیقی m جواب دارد. mtan =

 k( )∈ xsin کدام است؟  − =2 2 1 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

k   k,π ππ+ π−3
8 8

 )4 	k   k,π ππ+ π+3
8 8

 )3 	k   k,π ππ+ π−
8 8

 )2 	k   k,π ππ+ π+5
8 8

 )1

معادله را به صورت زیر می‌نویسیم:
x x xsin sin sin sin π= ⇒ = ⇒ =12 2 1 2 2

42
بنابراین جواب‌های کلی معادله به صورت زیر هستند:

x k x k

x k x k

π π = π+ = π+  ⇒ 
π π = π+π− = π+  

2 2
4 8

32 2
4 8

11 
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] چند جواب متمایز دارد؟  , ]π0 2 x در بازۀ  xcos cos=3 معادلۀ 

 2 )4 	 5 )3 	 6 )2 	 8 )1

معادله را حل می‌کنیم: 

 
x k x x k

x x kx k x x
cos cos

= π+ ⇒ = π
= ⇒ π= π− ⇒ =


3 2
3

3 2
2

 

 ، x ] عبارت‌اند از 0= , ]π0 2 kx هستند که در بازۀ  π=
2

kπ نیز هس�ت. پس جواب‌های معادله به صورت  kπ ش�امل جواب 
2

جواب 

. x = π2 x و  π= 3
2

 ، x =π  ، x π=
2

] چند جواب دارد؟  , ]π0 2 x در بازۀ  xtan tan=3 2 معادلۀ 
 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

توجه کنید که 
 x x x k x x ktan tan= ⇒ = π+ ⇒ = π3 2 3 2  

. x = π2 x و  =π  ، x =0 ] عبارت‌اند از  , ]π0 2 بنابراین جواب‌های واقع در بازۀ 

] دارد؟ , ]π0 x چند جواب متمایز در بازۀ  xcos cos+ =4 0 معادلۀ 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

معادله را به صورت زیر بازنویسی می‌کنیم:
kx k x x

x x x x
kx k x x

( )

cos cos cos cos( )
( )

( )

+ π
= π+π− ⇒ ==− ⇒ = π− ⇒

− π = π− π− ⇒ =

2 14 2
54 4
2 14 2

3
] را بیابیم، می‌توانیم به‌ازای مقادیر مختلف k جواب‌ها را مشخص کنیم: , ]π0 اکنون اگر بخواهیم جواب‌های واقع در بازۀ 

k
k( )+ π π π π

0 1 2
2 1 3

5 5 5
           

k
k( )− π π π

1 2
2 1

3 3
 

. x , , ,π π π= π3
5 5 3

] چهار جواب دارد:  , ]π0 x در این جواب‌ها، معادله در بازۀ  =π با توجه به مشترک بودن 

] چند جواب دارد؟ , ]π0 x در بازۀ  xtan cot=3 5 معادلۀ 

10 )4 	8 )3 	5 )2 	4 )1

ابتدا نسبت مثلثاتی کتانژانت را به تانژانت تبدیل می‌کنیم و سپس معادله را حل می‌کنیم:
kx x x x x k x x k k x ( )

tan cot tan tan( ) ( ) ( )
+ ππ π π π= ⇒ = − ⇒ = π+ − ⇒ = π+ = + ⇒ =

2 13 5 3 5 3 5 8 2 1
2 2 2 2 16

]  به شکل زیر عمل می‌کنیم: , ]π0 برای پیدا کردن تعداد جواب‌ها در بازۀ 

 kk k k k k    

( )
{ , , , , }∈+ π

≤ ≤π⇒ ≤ + ≤ ⇒− ≤ ≤ ⇒− ≤ ≤ → ∈
2 1 1 150 0 2 1 16 1 2 15 0 1 2 7
16 2 2





] هشت جواب دارد.  , ]π0 بنابراین معادلۀ مورد نظر در بازۀ 
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 مثلثات:فصل دوم
)60(

معادلات خاص

x x kcos = ⇒ = π1 2x x ksin π= ⇒ = π+1 2
2

x x kcos ( )=− ⇒ = + π1 2 1x x ksin π=− ⇒ = π−1 2
2

x x kcos π= ⇒ = π+0
2

x x ksin = ⇒ = π0

x را قطع می‌کند؟ ] در چند نقطه محور , ]π−π 3
2

y روی بازۀ  xsin( )π= −3 2
4

نمودار تابع 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
. پس y=0 x را قطع می‌کند،  جایی که نمودار محور

kx x k x k xsin( )π π π π π− = ⇒ − = π⇒ =− π+ ⇒ =− +2 0 2 2
4 4 4 2 8

 

] عبارت‌اند از , ]π−π 3
2

جواب‌های واقع در بازۀ 
k

x

− −
π π π π π− −

0 1 2 1 2
3 7 5 9

8 8 8 8 8
 

x کدام است؟ xsin sin− =3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

x k π= π+
2

 )4 	 kx π=
4

 )3 	 kx π=
2

)2 	x k= π  )1

توجه کنید که

x x k

x x x x x x k

x x k

sin

sin sin sin (sin ) sin

sin


= ⇒ = π


 π− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = π+

 π=− ⇒ = π−

3 2

0

0 1 0 1 2
2

1 2
2

نقاط انتهایی کمان‌های نظیر جواب‌ها را روی دایره مش�خص می‌کنیم. بنابراین جواب‌های 

kx نوشت. π=
2

کلی معادله را می‌توان به صورت 
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] چند بار بیشترین مقدار می‌شود؟ , ]−π π y در بازۀ  xcos( )π=− −3 2
3

تابع 

4( صفر 	1 )3 	2 )2 	3 )1

)xcos برابر  )π−2
3

y بیشترین مقدار شود، باید  xcos( )π=− −3 2
3

] قرار دارند. برای اینکه  , ]−1 1 )xcos در بازۀ  )π−2
3

مقادیر 

1− باشد. پس با 
x x k

x k x k

cos( ) ( )π π− =− ⇒ − = + π

π π= π+ ⇒ = π+

2 1 2 2 1
3 3
4 22 2
3 3

] هستند. , ]−π π x در بازۀ  ,−π π= 2
3 3

، جواب‌های  k =0 k و  به‌ازای 1−=

x کدام است؟ xtan cot− =3 جواب‌های کلی معادلۀ 0
kπ
6

 )4 	kπ
3

 )3 	k ππ±
6

 )2 	k ππ±
3

 )1

xtan می‌نویسیم: معادله را برحسب 

x x x
x

x x x
x

x x k

tan cot tan
tan

tan tan tan
tan

tan

− = ⇒ − =

− = ⇒ − = ⇒ =

π=± ⇒ = π±

2 2 2

33 0 0

3 0 3 0 3

3
3

] چند جواب متمایز دارد؟ , ]π0 2 x در بازۀ  xcos cos= +22 معادلۀ 1
5 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

توجه کنید که
x

x

x x k x
x x

x x k x

  

  

[ , ]

[ , ]

cos ,
cos cos

cos cos ,

∈ π

∈ π

 = ⇒ = π → = π
− − = ⇒ − π π π π = = ⇒ = π± → =



0 2
2

0 2

1 2 0 2
2 1 0

1 2 2 2 42
2 3 3 3 3

] دارد. , ]π0 2 بنابراین معادلۀ مورد نظر چهار جواب متمایز در بازۀ 

] قرار دارند، کدام است؟ , ]π0 2 x که در بازۀ  xsin cos+ =22 5 4 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π5
2

 )4 	 π3
2

 )3 	 π2  )2 	 π  )1

معادله را به صورت زیر می‌نویسیم:

 

x x

x x

x x

( cos ) cos

cos cos

(cos )( cos )

− + =

− + =

− − =

2

2

21 5 4

2 5 2 0

2 2 1 0

 

ππ−2 هس�تند که 
3

π و 
3

] قرار دارند،  , ]π0 2 . جواب‌های معادله که در بازۀ  xcos =1
2

xcos جواب ندارد، پس  =2 چون معادلۀ 

π2 است. مجموع آن‌ها برابر 

18 

راه‌حل
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] روی دایرۀ مثلثاتی چند نقطه را مشخص می‌کنند؟ , ]π0 2 x در بازۀ  xsin cos− =9 13 6 2 جواب‌های معادلۀ 

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

xsin می‌نویسیم: x معادله را برحسب  xcos sin= − 22 1 2 با استفاده از اتحاد 
x x

x x

sin ( sin )

sin sin

− = −

− + =

2

2

9 13 6 1 2

12 13 3 0
، به‌دست می‌آید: t xsin= اکنون اگر فرض کنیم 

t x
t t t

t x

sin

sin

 = =± −− + = ⇒ = ⇒
 = =

2

3
413 169 14412 13 3 0

24 1
3

] چهار جواب دارد  , ]π0 2 ] دو جواب دارند. پس معادلۀ مورد نظر در بازۀ  , ]π0 2 xsin هر کدام در بازۀ  = 3
4

xsin و  = 1
3

معادلات 

و جواب‌ها روی دایرۀ مثلثاتی چهار نقطه را مشخص می‌کنند. 

] چند جواب دارد؟  , ]−π 0 x در بازۀ  x xsin sin cos− =4 4 معادلۀ 
 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

معادله را به صورت زیر می‌نویسیم: 
x x x

x x x x x

x x x x

x k x x k
x x

kx k x x

sin cos sin

(sin cos )(sin cos ) sin

cos sin cos sin( )

cos cos( )

− =

− + =

− = ⇒ = −

π π = π+ + ⇒ = π+π= + ⇒
π π π = π− − ⇒ = −

4 4

2 2 2 2

2 2

2 2 2
2 22

2 22 2
2 3 6

] دو  جواب دارد. , ]−π 0 . بنابراین معادله در بازۀ  x x»
π π=− =−5
6 6

] عبارت‌اند از  , ]−π 0 جواب‌های واقع در بازۀ 

]  قرار دارند، کدام است؟ , ]π0 2 x که در بازۀ  xsin cos+ مجموع جواب‌های معادلۀ 1=

π5  )4 	 π4  )3 	 π5
2

 )2 	 π2  )1

2 تقسیم کنیم، معادله به صورت زیر درمی‌آید: راه‌حل اول اگر طرفین معادله را بر 

x x

x x

x

sin cos

cos sin sin cos sin

sin( ) sin

+ =

π π π+ =

π π+ =

1 1 1
2 2 2

4 4 4

4 4
بنابراین جواب‌های معادله به صورت زیر هستند:

x k x k  x k x k     ,π π π π π+ = π+ ⇒ = π + = π+π− ⇒ = π+2 2 2 2
4 4 4 4 2

π5 است.
2

π که مجموع آن‌ها برابر 
2

π2 و  ] عبارت‌اند از 0،  , ]π0 2 در نتیجه جواب‌های واقع در بازۀ 

22 

راه‌حل

23 

راه‌حل

24 

راه‌حل
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xxcos معادله را به صورت زیر می‌نویسیم: sin− = 21 2
2

x و  xxsin sin cos=2
2 2

راه‌حل دوم با استفاده از اتحادهای 

x x xx x

x x x

sin cos sin cos sin

sin (cos sin )

= − ⇒ =

− =

21 2 2
2 2 2

0
2 2 2

]  قرار دارند به صورت زیر هستند: , ]π0 2 بنابراین جواب‌های معادله که در بازۀ 

x x  

x x x x

sin ,

cos sin

π= ⇒ =

π π= ⇒ = ⇒ =

20 0
2

2 2 2 4 2

π5 است.
2

پس مجموع جواب‌های معادله در این بازه برابر 

راه‌حل سوم طرفین معادله را به توان دو می‌رسانیم و آن را به صورت زیرمی‌نویسیم:

x x x x x xsin cos sin cos sin cos+ + = ⇒ =2 2 2 1 2 0
]  قرار دارند، به صورت زیر هستند: , ]π0 2 بنابراین جواب‌هایی که در بازۀ 

x x   

x x  

sin , ,

cos ,

= ⇒ = π π

 π π= ⇒ =


0 0 2

30
2 2

π3 قابل قبول نیستند. زیرا در معادلۀ اصلی صدق نمی‌کنند. این جواب‌ها به دلیل این‌که طرفین معادله 
2

π و  توجه کنید که جواب‌های 

π5 است. 
2

]  قرار دارند برابر  , ]π0 2 را به توان دو رسانده‌ایم، تولید شده‌اند. بنابراین مجموع جواب‌هایی که در بازۀ 

] چند جواب دارد؟  , ]−π π x در بازۀ  x x x x x x xsin sin sin cos cos cos sin cos− = +3 2 4 3 2 4  معادلۀ 

 11 )4 	 10 )3 	 9 )2 	 8 )1

معادله را به شکل زیر می‌نویسیم: 

x x x x x x x x

x x x x x x

kx x k x k      

cos cos sin sin sin cos sin cos

cos( ) sin( ) cos sin

tan ,

− =− −

+ =− + ⇒ =−

π π π=− ⇒ = π− ⇒ = − ∈

3 2 3 2 4 4

3 2 4 5 5

5 1 5
4 5 20



] می‌توانیم بنویسیم:  , ]−π π برای پیدا کردن جواب‌های واقع در بازۀ 

k k k , , , , ,π π−π≤ − ≤π⇒− ≤ ≤ ⇒ =± ± ± ±19 21 4 3 2 1 0 5
5 20 4 4

 

] ده جواب دارد.  , ]−π π بنابراین معادلۀ مورد نظر در بازۀ 
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فصل دوم

درس دوم: معادلات مثلثاتی

پرسش های چهارگزینه ای

تانژانت مجموع دو زاویه

32132 tan کدام است؟ 0105 مقدار 
 − −1 3  )4 	 −1 3  )3 	 − −2 3  )2 	 −2 3  )1

32232 tan کدام است؟ π5
12

مقدار 

 +3 3  )4 	 +2 2  )3 	 +3 2  )2 	 +2 3  )1

32332 )tan کدام است؟ )α−β ، مقدار  tan β=− 1
2

tan و  α= 1
3

اگر 

 7
6

 )4 	 6
7

 )3 	 −1  )2 	1 )1

32432 )tan کدام است؟ )α+β در شکل مقابل طول ضلع هر یک از مربع‌ها برابر یک واحد است. مقدار 

 −14
5

 )2 	 	 14
11

 )1

 −13
5

 )4 	 	 13
11

 )3

32532 )cot است؟ )α+β کدام یک برابر 

 cot cot
cot cot

α β+
α+ β

1  )4 	 cot cot
cot cot

α β−
α− β

1  )3 	 cot cot
cot cot

α β−
α+ β

1  )2 	 cot cot
cot cot

α β+
α− β

1  )1

32632 tan کدام است؟ β ، مقدار  tan( )α+β =3 tan و  α=2 اگر 

 −1
7

 )4 	 5
7

 )3 	 −1  )2 	 1
7

 )1

32732 a کدام است؟ bcot( )− ، مقدار  a bcot cot =3 a و  btan tan− =2 اگر 

 3
2

 )4 	3 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

32832 )tan کدام است؟ )α−β ، مقدار 
m

tan( )α+β = − 23  و 
m

tan β= 2  ، tan mα= اگر 

 −5
9

 )4 	 −7
9

 )3 	 5
9

 )2 	 7
9

 )1

32932 ، مقدار m کدام است؟ tan( )α+β =3 mtan و  β=2  ، mtan α= اگر 

 −1 1− یا 
2

 )4 1 یا 1	
2

 )3 1− یا 1 	
2

 )2 	 −1 1 یا 
2

 )1

33033 )tan کدام است؟ )α+β ، مقدار  cos β= 5
13

sin و  α= 3
5

β زاویه‌های حاده باشند،  α و  اگر 

 − 65
16

 )4 	 65
16

 )3 	 63
16

 )2 	 − 63
16

 )1

33133 xtan کدام است؟ ، مقدار  xtan =2 2 اگر 

 − ±2 5  )4 	 ±2 5  )3 	 ±1 5
2

 )2 	 − ±1 5
2

 )1

1



)65(

33233 xtan کدام است؟ 2 ، مقدار  x x
x x

sin cos
cos sin

+ =
−
2 1

3
اگر 

 40
9

 )4 	 37
9

 )3 	 31
9

 )2 	 1
9

 )1

33333 tan کدام است؟ β2 ، مقدار  tan( )α+β tan و 1−= α=3 اگر 

 − 4
3

 )4 	 3
4

 )3 	 − 3
2

 )2 	 2
3

 )1

33433 )tan کدام است؟ )α+β2 ، مقدار  tan β=4 tan و  α=2 اگر 

 13
19

 )4 	 10
19

 )3 	 8
19

 )2 	 7
19

 )1

تانژانت مجموع دو زاویه

33533 )tan کدام است؟ )α+β x باشند، مقدار  x+ − =2 6 2 0 cotβ جواب‌های معادلۀ  cotα و  اگر 
  −3  )4 	3 )3 	 −2  )2 	2 )1

33633 x کدام است؟ xtan( ) tan( )π π+ −
4 4

حاصل 

 xtan− )4 	 xtan )3 	1 )2 	 −1  )1

33733  کدام است؟
x x

x x

tan( ) tan( )

cot( ) cot( )

π π+ + −

π π+ + −

4 4

4 4

مقدار 

 −1  )4 	 −2  )3 	1 )2 	2 )1

33833 A کدام است؟ tan

tan

−=
+

0

0
1 75
1 75

حاصل عبارت 

 − 3
3

 )4 	 3
3

 )3 	 − 3  )2 	 3  )1

33933 sin برابر کدام است؟
sin

− α
+ α
1 2
1 2

حاصل 

 tan+ α1  )4 	 tan ( )π+α2
4

 )3 	 tan α2  )2 	 tan ( )π−α2
4

 )1

34034 tan کدام است؟ ( )π−α2
4

، مقدار  sin α= 12
3

اگر 

 1
6

 )4 	 3 )3 	 1
2

 )2 	2 )1

34134 tan کدام است؟ α2 ، مقدار  tan( )π+α =1
4 2

اگر 

 − 3
4

 )4 	 3
4

 )3 	 − 1
3

 )2 	 1
3

 )1

34234 xcos کدام است؟ )xtan و x زاویۀ حاده باشد، مقدار  )π+ =7
4

اگر 

 1
4

 )4 	 3
4

 )3 	 4
5

 )2 	 3
5

 )1

34334 )xtan کدام است؟ )π+
3

، مقدار  xtan( )π+ =2
4

اگر 

 +6 5 3
2

 )4 	 −6 5 3
3

 )3 	 +6 5 3
3

 )2 	 −6 5 3
2

 )1

2
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34434 )tan کدام است؟ ) tan( )π π+α + −α5 5
4 4

، مقدار  cos α= 22
3

اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

34534 ، مقدار y برحسب x کدام است؟ ytan =035 xtan و  =010 اگر 

 x
x
+
−
1
1

 )4 	 x
x

−
+
1
1

 )3 	 x
x
−
+
1
1

 )2 	 x
x

+
−

1
1

 )1

34634 )tan کدام است؟ )−α020 ، مقدار  tan( )α+ =0 125
2

اگر 

 4
5

 )4 	 3
4

 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

34734 )xtan کدام است؟ )π+5
12

، مقدار  xtan( )π+ =3
6

اگر 

 − 1
2

 )4 	2 )3 	 1
2

 )2 	 −2  )1

34834 tan کدام است؟ tan+0 040 2 10 مقدار 

 tan 050
3

 )4 	 tan 050
2

 )3 	 tan 02 50  )2 	 tan 050  )1

34934 x کدام است؟ ytan( )+ ، مقدار  ytan( )+ =0 125
3

)xtan و  )+ =0 220
3

اگر 

 1
12

 )4 	 1
8

 )3 	 1
6

 )2 	 1
4

 )1

35035 cot برحسب x و y کدام است؟ 035 ، مقدار  ytan =015 xtan و  =050 اگر 

 x y
xy
−
−1

 )4 	 xy
x y
+
−

1  )3 	 x y
xy
−
+1

 )2 	 xy
x y
−
+

1  )1

35135 tan برحسب x کدام است؟ 020 ، مقدار  xtan =055 اگر 

 x
x
− 21  )4 	 x

x
+2 1

2
 )3 	 x

x
−2 1

2
 )2 	 x

x
− 21
2

 )1

35235 x کدام است؟ ytan( )+5 7 ، مقدار  ytan =3 xtan و  =2  ، x y+ = 02 3 90 اگر 

 − 1
6

 )4 	 − 1
3

 )3 	 − 1
2

 )2 	 −1  )1

35335 tan کدام است؟ α ، مقدار  tan tanα β=−6 =πα−β و  3
4

اگر 

 −3 2− یا   )4 3( 2 یا 3 	 2− یا 3 	  )2 	 −3 1( 2 یا 
35435 )tan کدام است؟ )α+β ، مقدار  tan tanα β=−3 )sin و  ) sin sinα+β = α β2 اگر 

 − 2
3

 )4 	 − 3
2

 )3 	 2
3

 )2 	 3
2

 )1

35535 A کدام است؟ ( tan )( tan )= + α + β1 1 ، مقدار عبارت  πα+β=
4

اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

35635 x کدام است؟ y( cot )( cot )+ +1 1 ، مقدار  x y π+ = 3
4

اگر 

 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1

35735 tan کدام است؟ tan tan tan+ +0 0 0 010 35 10 35 مقدار 

 5
2

 )4 	 3
2

 )3 	2 )2 	1 )1



)67(

35835 tan کدام است؟ tan tan tan− +0 0 0 010 70 3 10 70 مقدار 

 3
3

 )4 	 − 3
3

 )3 	 − 3  )2 	 3  )1

35935 tan کدام است؟ tan tan tanα β− α− β3 ، حاصل  πα+β=2
3

اگر 

 − 3
3

 )4 	 3
3

 )3 	 − 3  )2 	 3  )1

36036 A کدام است؟ B C
A B C

ˆ ˆˆtan tan tan
ˆ ˆˆtan tan tan
+ + ABC حاصل  در مثلث 

4( صفر 	2 )3 	 1
2

 )2 	1 )1

36136 tan کدام است؟ α شکل مقابل از شش مربع به طول ضلع 1 درست شده است. مقدار 

 13
9

 )2 	 	 9
13

 )1

 11
7

 )4 	 	 7
11

 )3

36236 tan کدام است؟ α شکل مقابل از پنج مربع به طول ضلع 1 درست شده است. مقدار 

 5
9

 )2 	 	 7
9

 )1

 1
9

 )4 	 	 4
9

 )3

36336 tan کدام است؟ α در شکل مقابل سه مربع به اضلاع 1، 4 و 5 را کنار هم قرار داده‌ایم. مقدار 

 40
7

 )2 	 	 10
7

 )1

 13
5

 )4 	 	 44
5

 )3

36436 tan کدام است؟ α در شکل مقابل مقدار 

 15
4

 )2 	 	 17
6

 )1

 8
3

 )4 	 	 13
12

 )3

36536 tan کدام است؟ α . مقدار  FC FB=2 AE و  EB= در شکل مقابل ABCD مربع است، 

 5
7

 )2 	 	 6
7

 )1

3
7

 )4 	 	 4
7

 )3

36636 tan کدام است؟ θ در شکل مقابل مقدار 

 13
6

 )2 	 	 6
13

 )1

 3
5

 )4 	 	 2
5

 )3

36736 ، مقدار x کدام است؟ tan θ= 2
21

در شکل مقابل اگر 

 7
3

 )2 	 	 9
4

 )1

 3 )4 	 	 5
2

 )3
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36836 در شکل مقابل مقدار x کدام است؟
9 )1

12 )2
15 )3
 17 )4

36936 . مقدار x کدام است؟ tan α= 3
4

در شکل مقابل می‌دانیم 

 8 3  )2 	 	 3  )1
3
4

 )4 	 	 2 3  )3

تانژانت مجموع دو زاویه

37037 x باشند، کدام رابطه درست است؟ ax b− + =2 2 tan جواب‌های معادلۀ درجۀ دوم 0 023 tan و  022 اگر 
 a b− =−2 1 )4 	 a b+ =2 1  )3 	 a b− =2 1 )2 	 a b+ =−2 1 )1

37137 cos کدام است؟ cos
cos cos

+ α − − α
+ α + − α
1 2 1 2
1 2 1 2

، حاصل  π <α<π
2

اگر 

tan( )πα+
3

 )4 	 tan( )πα+
4

 )3 	 tan( )πα−
4

 )2 	 tan( )πα−
3

 )1

37237 tan کدام است؟ tan tan tan

tan tan

+ −−
0 0 0 0

0 0
10 15 10 15

25 5
مقدار 

2 )4 	1 )3 	 −2  )2 	 −1  )1

37337 a کدام است؟ b b c c atan tan tan tan tan tan+ + ، مقدار  a b c π+ + =
2

گر 

 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1

37437 )tan کدام است؟ )π+α3
4

، حداقل مقدار  tan− ≤ α<−2 اگر 1

 −3  )4 	3 )3 	 −2  )2 	2 )1

37537 tan کدام است؟ α ، حدود  tan( )πα+ >1
3

اگر 

 tan< α<3 1
3

 )4 	 tan< α< +3 3 2
3

 )3 	 tan< α<1 3  )2 	 tan− < α< 33 2
3

 )1

37637 A کدام است؟
tan( )

tan( )

π+ α−
=

π− α−

1
4

1
4

، حاصل‌ضرب کمترین مقدار و بیشترین مقدار عبارت  π π≤α≤
6 3

اگر 

2 3
3

 )4 	 1
3

 )3 	 2 3  )2 	1)1

37737 tan کدام است؟ α در شکل مقابل مقدار 

 5
9

 )2 	 	 4
9

 )1

8
9

 )4 	 	 7
9

 )3

3



)69(

37837 tan کدام است؟ α در شکل مقابل ABCD مستطیل است. مقدار 

 −12
7

 )2 	 	 −11
7

 )1

 − 22
7

 )4 	 	 −19
7

 )3

37937 cotα کدام است؟ . مقدار  AD AE=3 در شکل مقابل ABCD مربع است و 
7 )1
5 )2

 1
5

 )3

 1
7

 )4

38038 tan کدام است؟ α . مقدار  AD BC|| در شکل مقابل 

 3
11

 )2 	 	 7
11

 )1

 1
11

 )4 	 	 2
11

 )3

38138 cotα کدام است؟ . مقدار  tan θ= 1
5

در شکل مقابل ABCD مربع است و 

 1
3

 )2 	 	 1
7

 )1

 2
7

 )4 	 	 2
3

 )3

38238 α+β کدام است؟ شکل مقابل از سه مربع به طول ضلع 1 درست شده است. اندازۀ 

 045  )2 	 	 030  )1
 075  )4 	 	 060  )3

38338 α+β کدام است؟ در شکل مقابل اندازۀ 

 045  )2 	 	 030  )1
075  )4 	 	 060  )3

معادلات مثلثاتی

38438  k( )∈ xsin کدام است؟  + =2 3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

k k,π ππ+ π+22 2
3 3

 )4 	 k k,π ππ+ π−42 2
3 3

 )3 	 k ππ±2
6

 )2 	 k ππ±2
3

 )1

38538  k( )∈ xcos کدام است؟  + =2 1 جواب‌های کلی معادلۀ 0

k ππ±
8

 )4 	k ππ±
4

 )3 	 k ππ±2
4

 )2 	 k ππ± 32
4

 )1

38638 ) قرار دارند، چقدر است؟ , )π0 xcos که در بازۀ  − =2 3 1 0 مجموع جواب‌های معادلۀ 
π8
9

 )4 	 π2
3

 )3 	 π13
9

 )2 	 π4
3

 )1

38738 ) قرار دارند، کدام است؟ , )π0 2 xsin که در بازۀ  − =2 2 1 0 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π3  )4 	 π5
2

 )3 	 π2  )2 	 π3
2

 )1

1



 مثلثات:فصل دوم
)70(

38838 ) جواب دارد. حدود k کدام است؟ , )π π−
2 2

x در بازۀ  kcos + =2 3 معادلۀ 

 k≤ ≤1 3  )4 	 k< <1 3  )3 	 k≤ <1 3  )2 	 k≤ ≤1 5  )1

38938 )xtan کدام است؟ )π+ + =3 1 0
4

جواب‌های کلی معادلۀ 

k ππ+5
12

 )4 	 k ππ−
12

 )3 	 k ππ+
12

 )2 	 k ππ−5
12

 )1

39039 ) چند بار محور طول‌ها را قطع می‌کند؟ , )π− π
2

f در بازۀ  x x( ) sin( )π= −2
3

نمودار تابع 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
39139 ]  چند بار به حداکثر مقدار خود می‌رسد؟ , ]−π π2 f در بازۀ  x x( ) sin= 3 نمودار تابع 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

39239 ] چند بار به حداقل مقدار خود می‌رسد؟ , ]π π− 3
2 2

f در بازۀ  x x( ) cos=−2 4 نمودار تابع 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

39339 ) دارد؟ , )π π−
2 2

x چند جواب در بازۀ  m xsin cos= معادلۀ 

4( بستگی به مقدار m دارد. 3( صفر	 	2 )2 	1 )1

39439  i k( , )< < ∈0 18  ix است. مجموعۀ مقادیر i کدام است؟  k π= π+2
18

)xsin به صورت  )π+ =72 2
36

جواب‌های کلی معادلۀ 

 { , }3 10  )4 	 { , }1 10  )3 	 { , }3 8  )2 	 { , }1 4  )1

39539  i k( , )− < < ∈24 24  ix است. مجموعۀ مقادیر i کدام است؟  k π= π+2
24

)xcos به صورت  )π+ =4 12
8

جواب‌های کلی معادلۀ 

 { , }−3 3  )4 	 { , }−3 7  )3 	 { , }−1 7  )2 	 { , }−1 3  )1

39639  k( )∈ xsin کدام است؟  − =22 1 0 جواب‌های کلی معادلۀ 
kπ
4

 )4 	kπ π+
2 4

 )3 	 k ππ±2
4

 )2 	k ππ+
4

 )1

39739  i k( , )< < ∈0 5  k است. مجموع مقادیر ممکن برای i کدام است؟  ix π π= +
5 30

xsin به صورت  ( )π− − =21 4 5 0
3

جواب‌های کلی معادلۀ 

3 )4 	4 )3 	6 )2 	8 )1

39839 ) کدام است؟ , )− 1 1
2 2

xtan در بازۀ  ( )ππ − − =23 1 0
8

مجموع جواب‌های معادلۀ 

1 )4 	 1
2

 )3 	 1
3

 )2 	 1
4

 )1

39939  k( )∈ x کدام است؟  xcos cos=3 2 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±
5

 )4 	 kπ
5

 )3 	 k ππ±2
5

 )2 	 kπ2
5

 )1

40040 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xsin( ) sinπ+ − =0
3

معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

40140 ) دارد؟ , )− π π2 2 x چند جواب در بازۀ  xsin( ) sin( )π π− − + =0
3 4

معادلۀ 

 6 )4 	 5 )3 	 4 )2 	 3 )1



)71(

40240 ) دارد؟ , )−π π x چند جواب در بازۀ  xcos cos( )π− + =2 0
4

معادلۀ 

 6 )4 	 4 )3 	 3 )2 	 2 )1

40340 ) دارد؟ , )−π π x چند جواب در بازۀ  xtan( ) tanπ− − =2 0
6

معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

40440 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  xtan tan( )π= −3
3

مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π9
2

 )4 	 π20
3

 )3 	 π5
3

 )2 	 π13
3

 )1

40540 ) چند جواب دارد؟ , )π0 2 x در بازۀ  xsin cos− =2 0
2 3

معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

40640  k( )∈ x کدام است؟  xcos( ) sinπ− =−2 2
9

جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ π+ 7
2 72

 )4 	 kπ π− 7
2 72

 )3 	 kπ π− 7
2 36

 )2 	 kπ π+ 7
2 36

 )1

40740 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xtan cot=2 معادلۀ 
8 )4 	 6 )3 	 5 )2 	4 )1

40840 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  xsin sin=22 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π11
6

 )4 	 π7
6

 )3 	 π2  )2 	 π  )1

40940  k( )∈ x کدام است؟  xsin sin− + =22 2 5 2 3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ−2
2

 )4 	 k ππ+2
2

 )3 	 k ππ+
4

 )2 	 k ππ−
4

 )1

41041 ] کدام است؟ , ]π0 2 x در بازۀ  xcos cos+ + =22 2 3 2 1 0 بزرگ‌ترین جواب معادلۀ 

 π5
3

 )4 	 π7
5

 )3 	 π3
5

 )2 	 π4
3

 )1

41141 nx هس��تند. n چند مقدار مختلف می‌تواند داش��ته  k π= π+
6

x به صورت  xtan tan− + =23 4 3 3 جواب‌ه��ای کل��ی معادلۀ 0

 n k n( , , )< < ∈0 6 باشد؟ 
4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

41241  k( )∈ x کدام است؟  xsin ( ) sinπ+ − − =2 2 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+2
2

 )4 	 k ππ−2
2

 )3 	 k ππ+
2

 )2 	 k ππ−
2

 )1

41341 ) دارد؟ , )π0 x چند جواب متمایز در بازۀ  xcos sin+ − =22 3 3 0 معادلۀ 
 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

41441 ] دارد؟ , ]π30
2

x چند جواب در بازۀ  x( cos )( cos )+ − =3 1 5 4 0 معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

41541 ) دارد؟ , )π π− 3
2 2

x چند جواب متمایز در بازۀ  x xsin cos cos− − =2 22 0 معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1



 مثلثات:فصل دوم
)72(

41641 ] کدام است؟ , ]π0 x در بازۀ  xsin sin=4 2 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π23
8

 )4 	 π20
8

 )3 	 π15
8

 )2 	 π13
8

 )1

41741  k( )∈ x به کدام صورت است؟  x xcos sin sin− + =22 2 2 0 جواب‌های کلی معادلۀ 
kπ π−
2 4

 )4 	kπ π+
2 4

 )3 	k ππ−
4

 )2 	k ππ+
4

 )1

41841 ] دارد؟ , ]π0 2 x چند جواب در بازۀ  xcos cos= 22 معادلۀ 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

41941 ) قرار دارند، کدام است؟ , )π0 2 x که در بازۀ  xsin( ) cos( )π+ + = π−1 3
2 2

مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π7
3

 )4 	 π4
3

 )3 	 π  )2 	 π2
3

 )1

معادلات مثلثاتی

42042  k( )∈  کدام است؟ 
x

x

cos( )

sin

π+
=

2
4 1

2
جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
16

 )4 	 kπ π±
2 16

 )3 	 k ππ±
16

 )2 	 kπ π+
2 16

 )1

42142 ) چند جواب دارد؟ , )−π π  در بازۀ 
x

x

sin( )

cos

π+
=4 1

2
معادلۀ 

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1
42242 ] دارد؟ , ]π0 x چند جواب در بازۀ  xtan cot − =7 1 0 معادلۀ 

 7 )4 	 6 )3 	 4 )2 	 3 )1

42342  k( )∈ x کدام است؟  xtan( ) cot( )π π+ + − =2 3
4 4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
3

 )4 	 k ππ+
6

 )3 	 k ππ+
24

 )2 	 k ππ+
12

 )1

42442 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  xtan cot− =3 3 2 3 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π14
3

 )4 	 π29
6

 )3 	 π25
6

 )2 	 π13
3

 )1

42542  i k( , )≤ < ∈0 4  ix هستند. مجموعۀ مقادیر i کدام است؟  k π= π+
4

x به صورت  x
x

sin cos
sin

+ = 1 جواب‌های کلی معادلۀ 

 { , , }1 2 3  )4 	 { , }0 2  )3 	 { , }1 2  )2 	 { , }0 1  )1

42642 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب متمایز در بازۀ  x xsin cos ( ) sin ( )+ − − − + =2 23 2 2 2 1 0 معادلۀ 
 5 )4 	 4 )3 	 3 )2 	 2 )1

42742 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ 
x

sin
sin

+ = +34 2 2 3 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π3  )4 	 π5
2

 )3 	 π3
2

 )2 	 π2  )1

2



)73(

42842  k( )∈ x کدام است؟  xtan tan− + =4 23 10 3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ π±
2 6

 )4 	 k ππ±
3

 )3 	 kπ π±
2 12

 )2 	 k ππ±
6

 )1

42942 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب متمایز در بازۀ  x( sin )( cos )− − =5 3 5 4 0 معادلۀ 
 6 )4 	 4 )3 	 3 )2 	 2 )1

43043 ] چند جواب دارد؟ , ]π0 2  در بازۀ 
x xcos sin
− =1 1 0

2
معادلۀ 

 6 )4 	 5 )3 	 4 )2 	 2 )1
43143 ) چند جواب دارد؟ , )π0 x در بازۀ  xtan sin=2 4 معادلۀ 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

43243 x نیست؟ xsin ( ) cos ( )π π+ − + =2 2 3
4 4 2

کدام گزینه جواب معادلۀ 

 π
3

 )4 	 π2
3

 )3 	 π
6

 )2 	 π− 2
3

 )1

43343 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xcos sin+ =4 41 معادلۀ 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

43443 ] دارد؟ , ]π0 x چند جواب متمایز در بازۀ  xsin sin+ =2 2 2 معادلۀ 1
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

43543 ) قرار دارند، کدام است؟ , )π0 2 x که در بازۀ  xcos cos− − =2 2 1 0 مجموع جواب‌های معادلۀ 
π9
4

 )4 	 π7
4

 )3 	 π2  )2 	π  )1

43643  k( )∈  کدام است؟ 
x x xsin cos sin
− =

2 2 2
1 1 2

2
جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±
8

 )4 	 k ππ±
4

 )3 	 k ππ±
3

 )2 	 k ππ±
6

 )1

43743  k( )∈ x کدام است؟ 
x

tan
sin

− =2 1
2

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
6

 )4 	 k ππ+
3

 )3 	 k ππ+
4

 )2 	 k ππ+
2

 )1

43843 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  x x xsin cos sin cos+ =1 2 2 3 2 3 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π3
2

 )4 	 π5
6

 )3 	 π5
3

 )2 	 π  )1

43943 ] قرار دارند، کدام است؟ , ]π0 2 x که در بازۀ  x xsin( ) sin( ) sinπ π+ − − = 2
6 6

مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π4  )4 	 π3  )3 	 π2  )2 	 π  )1

44044 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xsin( ) sin( )π π+ = −2
8 8

معادلۀ 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44144  k( )∈ x کدام است؟  x xcos( ) cos( ) cosπ π+ − =− 21
3 3 2

جواب‌های کلی معادلۀ 

k ππ+
3

 )4 	 k ππ−
4

 )3 	 kπ
3

 )2 	 kπ π+
2 4

 )1



 مثلثات:فصل دوم
)74(

44244 ) دارد؟ , )π0 x چند جواب در بازۀ  xtan tan =3 معادلۀ 1
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44344 ) دارد؟ , )π0
2

x چند جواب در بازۀ  xtan tan =2 4 معادلۀ 1

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
44444 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  x xcot tan cot− = +1 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π7
2

 )4 	 π5
2

 )3 	 π2  )2 	 π9
4

 )1

44544 ] کدام است؟ , ]π0 2 x در بازۀ  x x xsin sin cos cos− = −3 3 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π13
2

 )4 	 π11
2

 )3 	 π5  )2 	 π9
2

 )1

44644 ] قرار دارند؟ , ]π0 2 x در بازۀ  xsin cos− =1
2 2

چند جواب معادلۀ 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
44744 ) کدام است؟ , )π0 x در بازۀ  x(sin cos )+ =2 3 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π7
2

 )4 	 π3  )3 	 π
2

 )2 	 π2  )1

44844 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xsin cos− =3 2 معادلۀ 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44944 nx می‌نویسیم که k عدد صحیح دلخواه و n عدد صحیح نامنفی است. k π= π+2
2

x را به صورت  xsin cos+ جواب‌های معادلۀ 1=

مجموعۀ مقادیر n کدام است؟
 { , }0 2  )4 	 { , }1 2  )3 	 { , , }0 1 2  )2 	 { , }0 1  )1

45045 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب متمایز در بازۀ  x xsin cos sin− = −1 2 معادلۀ 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

45145  k( )∈ x کدام است؟  xsin( ) cosπ+ − = 21 2 2 2
4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ± 32
4

 )4 	 k ππ±2
4

 )3 	 k ππ−
4

 )2 	 k ππ+
4

 )1

45245 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  x
x

sin cos
cos

= −
+

2 1
1

معادلۀ 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
45345 ] کدام است؟ , ]π0 2 )xcos در بازۀ  sin )π =2 مجموع جواب‌های معادلۀ 1

 π6  )4 	 π5  )3 	 π4  )2 	 π3  )1
45445 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  xsin( cos ) cos( cos )π = π معادلۀ 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

45545  k( )∈ x کدام است؟  xtan( ) tan( )π π+ + − =2
4 4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
2

 )4 	 kπ  )3 	 kπ
4

 )2 	 kπ
2

 )1

45645 ) دارد؟ , )π0
2

x چند جواب در بازۀ 
x

tan( )
tan

π ++ =
−

3 3
3 3 3

معادلۀ 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1



)75(

معادلات مثلثاتی

45745 ] چند جواب دارد؟ , ]π0
2

x در بازۀ  x x x x x x xsin cos sin cos sin cos sin cos− = −3 5 2 2 5 3 معادلۀ 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

45845 ) دارد؟ , )π0
2

x چند جواب در بازۀ  x
x x x x
sin cos

sin cos cos sin
=

+ −
6 6 معادلۀ 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
45945 ] دارد؟ , ]π0 x چند جواب متمایز در بازۀ  x x xsin sin cos sin= +5 3 2 2 معادلۀ 

7 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
46046 ] چند جواب متمایز دارد؟ , ]π0 2 x در بازۀ  x xsin sin sin− + =3 2 2 0 معادلۀ 

6 )4 	5 )3 	3 )2 	1 )1
46146  k( )∈ x کدام است؟  x xtan tan sin− =2 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ−
4

 )4 	 kπ  )3 	 kπ
4

 )2 	 k ππ+
4

 )1

46246 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  x
x

tan tan
cos

= + 12 معادلۀ 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

46346 ) دارد؟ , )π0
2

x چند جواب در بازۀ  x x x
x x x x

tan tan tan tan
tan tan tan tan

− +=
+ −

3 1 3
5 1 5

معادلۀ 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

46446 ) دارد؟ , )π π−
2 2

x چند جواب در بازۀ  xtan( ) tanπ+ + =2 3 0
4

معادلۀ 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

46546 ) دارد؟ , )π0 x چند جواب در بازۀ  x xsin sin sin− − + =3 22 8 4 0 معادلۀ 
 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

46646 x کدام است؟ xcos cos− + =48 11 2 1 جواب‌های کلی معادلۀ 0

 k ππ±
6

 )4 	 k ππ±
3

 )3 	 k ππ±2
3

 )2 	 k ππ±2
6

 )1

46746 ] چند جواب دارد؟ , ]π0 2 x در بازۀ  x xcos sin cos− =3 3 2 معادلۀ 
6 )4 	5 )3 	4 )2 	2 )1

46846 ) کدام است؟ , )π0 x در بازۀ  x xsin cos sin+ = +4 4 24 4 1 4 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 
 π4  )4 	 π3  )3 	 π2  )2 	 π  )1

46946 x کدام است؟ x x xsin cos sin cos+ = +4 4 4 42 2 جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ
12

 )4 	 kπ
6

 )3 	 kπ
4

 )2 	 kπ
2

 )1

47047 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  x x xsin cos sin cos− = +3 3 2 2 معادلۀ 
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

47147  k( )∈ x کدام است؟  xsin ( ) sin ( )π π+ + − =2 2 72 2
9 18

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ−
3

 )4 	 k ππ−
9

 )3 	 k ππ+
3

 )2 	 k ππ+
9

 )1

3



 مثلثات:فصل دوم
)76(

47247 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  x x xsin cos cos sin+ + = −1 2 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π11
2

 )4 	 π19
2

 )3 	 π17
3

 )2 	 π11
3

 )1

47347 ) کدام است؟ , )π0 2 x در بازۀ  x xsin cos ( ) sin− = −2 22 2 3 3 1 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π25
6

 )4 	 π23
6

 )3 	 π19
6

 )2 	 π17
6

 )1

47447  k( )∈ x کدام است؟  xcos sin=32 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
8

 )4 	 k ππ+
3

 )3 	 k ππ+
6

 )2 	 k ππ+
4

 )1

47547 ) دارد؟ , )π0 2 x چند جواب در بازۀ  x x xsin sin cos cos− − =2 23 4 0 معادلۀ 
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

47647  k( )∈ x کدام است؟  xsin cos ( )π+ − =2 32 2 3
4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
4

 )4 	 k ππ+2
4

 )3 	 kπ
4

 )2 	 kπ
2

 )1

47747 x جواب دارد. حدود k کدام است؟ k xtan cot+ =2 معادلۀ 1

 k− ≤ ≤1 1
8 8

 )4 	 k ≤ 1
8

 )3 	 k≤ ≤ 10
8

 )2 	 k > 1
8

 )1

47847 x جواب دارد. حدود k کدام است؟ x ksin sin+ + =2 6 0 معادلۀ 
 k< ≤2 9  )4 	 k< <2 15  )3 	 k− ≤ ≤7 5  )2 	 k ≤9  )1

47947 x جواب دارد. حدود m کدام است؟ x msin cos+ =3 3 معادلۀ 
 m− ≤ ≤3 3  )2 	 	 m− ≤ ≤2 3 2 3  )1

 m− − ≤ ≤ +3 3 3 3  )4 	 	 m− ≤ ≤ +3 3 3 3  )3

48048 x جواب داشته باشد و k عددی بزرگ‌تر از یک باشد، حداقل مقدار k کدام است؟ k xtan( ) tanπ+ =
4

اگر معادلۀ 

−4 8  )4 	 +3 8  )3 	 +2 6  )2 	 +6 2  )1

کنکور سراسری

48148 تجربی - 91 x به کدام صورت است؟� x xsin cos sin( )π− = +2 2 3
2

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±22
3

 )4 	 k ππ+2
3

 )3 	 kπ2
3

 )2 	 kπ
3

 )1

48248 خارج از کشور تجربی - 91 x به کدام صورت است؟�
x

tan

tan
=

− 2
2 3

1
جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ−
6

 )4 	 k ππ+
6

 )3 	 kπ π+
2 6

 )2 	 kπ π−
2 6

 )1

48348 خارج از کشور ریاضی - 91 x روی دایره‌ی مثلثاتی، رأس‌های کدام چندضلعی است؟� x x
x

sin cos cos
cos

= +
−

1
1

نقاط پایانی کمان جواب‌های معادلۀ 

4( مثلث متساوی‌الساقین 3( مثلث قائم‌الزاویه	 2( مستطیل	 1( مربع	

48448 تجربی - 92 x به کدام صورت است؟� xsin cos sin π− =4 4 2 5
4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±
3

 )4 	 k ππ±
6

 )3 	 k ππ±2
3

 )2 	 k ππ±2
6

 )1



)77(

48548 ریاضی - 92 x کدام است؟� x x xsin cos sin cos= +2 2 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±2
4

 )4 	 kπ π+2
3 4

 )3 	 kπ π−2
3 4

 )2 	 k ππ+
4

 )1

48648 خارج از کشور ریاضی - 92 x کدام است؟� x x xcos cot ( sin tan )= +2 2 4 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±2
6

 )4 	 k ππ±22
3

 )3 	k ππ±
3

 )2 	k ππ−
3

 )1

48748 تجربی - 93 ] کدام است؟� , ]π0 x در بازۀ  x x x x xsin (sin cos ) cos (cos sin )+ = −2 2 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π7
4

 )4 	 π3
2

 )3 	 π5
4

 )2 	 π3
4

 )1

48848 خارج از کشور تجربی - 93 x به کدام صورت است؟�

x

sin

cos( )
=

π+

3 1
3
2

جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ π+
2 4

 )4 	 k ππ± 32
4

 )3 	 k ππ±2
4

 )2 	 k ππ+
4

 )1

48948 ریاضی - 93 x كدام است؟� x
x

sin cos
sin

= 23 2 جواب‌های كلی معادلۀ 

 k ππ+
4

 )4 	k ππ−
4

 )3 	kπ π+
2 4

 )2 	kπ
2

 )1

49049 خارج از کشور ریاضی - 93 x کدام است؟� x xsin cos cos ( )π= −24 2
4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ π+
3 12

 )4 	 kπ π−
3 12

 )3 	 kπ π+
4 12

 )2 	 kπ π−
4 12

 )1

49149 تجربی - 94 x به کدام صورت است؟� x xcos sin cos+ =22 2 جواب‌های کلی معادلۀ 1

 k ππ+
8

 )4 	 k ππ−
8

 )3 	 kπ π+
2 8

 )2 	 kπ π−
2 8

 )1

49249 خارج از کشور تجربی - 94 xcos کدام است؟� ≠0 ، با شرط  x xcos cos+ =3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ+
4

 )4 	k ππ−
4

 )3 	kπ π+
2 8

 )2 	kπ π+
2 4

 )1

49349 ریاضی - 94 x کدام است؟� x x
x x

sin sin cot
cos cos

+ =
+

2
2

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k( )+ π1 2 1
5

 )4 	 kπ3
5

 )3 	 kπ2
5

 )2 	kπ
5

 )1

49449 خارج از کشور ریاضی - 94 x به کدام صورت است؟� x
x

tan tan
tan

− =
+
1 3
1

جواب‌های کلی معادلۀ 

 kπ π+
4 8

 )4 	kπ π−
4 8

 )3 	kπ π+
4 16

 )2 	kπ π−
4 16

 )1

49549 تجربی - 95 x کدام است؟� xsin cos+ =22 3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ−
3

 )4 	 k ππ±52
6

 )3 	 k ππ±2
3

 )2 	 k ππ±22
3

 )1

49649 خارج از کشور تجربی - 95 x کدام است؟� xcos( ) cos( )π π+ − = 1
4 4 4

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±2
3

 )4 	 k ππ±2
6

 )3 	k ππ±
3

 )2 	k ππ±
6

 )1

49749 ریاضی - 95 ] برابر کدام است؟� , ]π0 x در بازۀ  x xsin sin cos= −4 44 مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π11
3

 )4 	 π5
2

 )3 	 π9
4

 )2 	 π7
4

 )1



 مثلثات:فصل دوم
)78(

49849 خارج از کشور ریاضی - 95 ] برابر کدام است؟� , ]π0 2 x در بازۀ  xsin( ) cos( )π π+ + − =3 1
8 8

مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π7
4

 )4 	 π3
2

 )3 	 π5
4

 )2 	 π3
4

 )1

49949 تجربی - 96 x کدام است؟� xcos cos+ =22 2 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±
6

 )4 	 k ππ±
3

 )3 	 k ππ±22
3

 )2 	 k ππ±2
3

 )1

50050 خارج از کشور تجربی - 96 ] کدام است؟� , ]π0 2 x در بازۀ  xsin cos( )π+ − =2 0
2

مجموع جواب‌های معادلۀ 

 π5  )4 	 π9
2

 )3 	 π4  )2 	 π14
3

 )1

50150 ریاضی - 96 x کدام است؟� x xsin sin cos=3 2 جواب‌های کلی معادلۀ مثلثاتی 

 kπ
3

 )4 	 k ππ+
2

 )3 	 kπ π+
3 6

 )2 	 kπ π−
2 6

 )1

50250 خارج از کشور ریاضی - 96 kx کدام است؟� π≠
2

x با شرط  x xsin sin sin+ + =2 3 0 جواب‌های کلی معادلۀ 

 k ππ±22
3

 )4 	 k ππ±2
3

 )3 	k ππ±
3

 )2 	k ππ±
6

 )1

50350 تجربی - 97 x کدام است؟� xtan tan =3 جواب‌های کلی معادلۀ 1

 kπ π+
4 8

 )4 	 kπ π+ 3
2 8

 )3 	 kπ π+
2 8

 )2 	 kπ
4

 )1

50450 خارج از کشور تجربی - 97 x کدام است؟� x
x

sin sin
cos
+ =

+
3 2 0
1

جواب‌های کلی معادلۀ 

 k( )+ π2 1
5

 )4 	 k ππ+
5

 )3 	 kπ2
5

 )2 	 kπ
5

 )1

50550 ریاضی - 97 x کدام است؟� x xsin sin sin+ =22 4 جواب‌های کلی معادلۀ 1

 kπ
6

 )4 	 k ππ−
6

 )3 	 k( )+ π2 1
6

 )2 	 k ππ+
6

 )1



ریحیششم: پاسخ های تشفصل 
)284(

613- گزین316 با توجه به ش�کل حداکث�ر مقدار تابع برابر 1 اس�ت، این  	4

، پس bxcos( )π+ =−1
2

مقدار زمانی به‌دست می‌آید که 

 a a+ = ⇒ =−2 1 1  

. با توجه به ش�کل  y bx bxcos( ) sin( )π=− − + =− +1 2 1 2
2

در نتیج�ه 

π است. بنابراین π π− =13 2
18 18 3

دورۀ تناوب تابع برابر با 

  b
b| |
π π= ⇒ =±2 2 3

3
 

y به صورت صعودی ش�روع  bxsin( )=− +1 2 x>0 نم�ودار تاب�ع  ب�رای 
y و مقدار  xsin( )=− +1 2 3 b=3 قابل قبول اس�ت، یعن�ی  می‌ش�ود، پس 

 . − + =1 3 2 a برابر است با  b+

713- گزین317 π است، پس با توجه به شکل دورۀ تناوب تابع برابر  	3

 b
b

| |
| |
π=π⇒ =2 2  

. با توجه به آنکه تابع در  a| |=1
2

1/  اس�ت، پس  5 بیش�ترین مقدار تابع برابر 

شروع از مبدأ یک روند نزولی دارد باید a و b مختلف‌العلامت باشند. اگر فرض 

، آن‌گاه b=−2 a=1 و 
2

کنیم 

 y x ysin( ) ( )π= + − − ⇒ =1 31 2 0
2 6 4

 

، پس این حالت غیرقابل قبول است.  y( ) /< <1 0 1 5 اما با توجه به نمودار تابع 

. a b+ =3
2

، یعنی  b=2 −=a و  1
2

بنابراین 

813- گزین318 π4 است، پس دورۀ تناوب تابع برابر  	1

 m
m

| |
| |
π = π⇒ =2 14

2
 

، در نتیجه xy cos= +1 2
2 2

بنابراین 

 
y( ) cos( ) cos

cos( ) cos( )

π π π= + × = +

π π= + π− = − =−

16 1 1 16 1 82 2
3 2 2 3 2 3

1 1 12 3 2
2 3 2 3 2

 

913- گزین319 π2 است، پس
3

دورۀ تناوب تابع برابر  	4‍‍

m
m| |
π π= ⇒ =±2 2 3

3
m=3 قاب�ل قب�ول اس�ت، در نتیج�ه   در ابت�دا تاب�ع نزول�ی اس�ت، بنابرای�ن 

. بنابراین y xsin( )= −1 3

 y( ) sin sin( ) sin( )π π π π= − = − π+ = + = + =7 71 1 3 1 1 1 2
6 2 2 2

023- گزین320 نمودار تابع در دو دورۀ تناوب رسم شده است، پس  	3
 T T b

b
| |

| |
π= ⇒ = ⇒ = ⇒ =
π

4 2 2 22 3
3 3 3

 

|a است، پس |−1 حداقل مقدار تابع برابر 

 a a| | | |− =− ⇒ =1 1 2  

)y و مقادیر تابع در سمت راست صفر و نزدیک آن از یک بیشتر  )=0 با توجه به اینکه 1
. a b+ =−5 a یا  b+ =5 هستند، پس a و b هر دو مثبت یا هر دو منفی‌اند. بنابراین 

123- گزین321 توجه کنید که  	2

tan tan tantan ( )
tan tan

( )

+= + =
−
++ + + + += = × = = =− −
− −− − +

0 00 0 0
0 0

2

60 45105 60 45
1 60 45
1 33 1 3 1 1 3 1 3 2 3 2 3

1 3 21 3 1 3 1 3

223- گزین322 . بنابراین π π π= +5
12 4 6

ابتدا توجه کنید  	1

tan tan
tan tan( )

tan tan

( )

( )( )

π π+ +
π π π += + = = =

π π −− −

+ + += = = +
−− +

2

31
5 3 34 6 3
12 4 6 3 3 31 14 6 3

3 3 9 3 6 3 2 3
9 33 3 3 3

323- گزین323  ، tan tan
tan( )

tan tan
α− βα−β =

+ α β1
با توجه به تساوی  	1

)tan را به‌دست می‌آوریم: )α−β مقدار 

( )
tan( )

( )

− −
α−β = = =

+ −

51 1
63 2 1

1 1 51
3 2 6

423- گزین324  . tanβ=2
3

و   tanα=4 کنی�د ک�ه  توج�ه  ابت�دا  	2

. tan tan
tan( )

tan tan

+α+ βα+β = = =−
− α β − ×

24
143

1 2 51 4
3

بنابراین 

523- گزین325 . بنابراین  cot( )
tan( )

α+β =
α+β
1 توجه کنید که  	2

tan tan
cot( )

tan tan tan tan
tan tan

cot cot cot cot
cot cot

cot cot

− α βα+β = =
α+ β α+ β

− α β

− ×
α β α β−= =

α+ β+
α β

11

1
1 11

1
1 1

623- گزین326  . (β= α+β)−α راه‌ح��ل اول ابت�دا توجه کنی�د که  	1
بنابراین

tan( ) tan
tan tan(( )

tan( )tan
)

α+β − α −β= α+β −α = = =
+ α+β α + ×

3 2 1
1 1 3 2 7

راه‌حل دوم 

 

tan tan tan
tan( )

tan tan tan

tan tan tan tan

α+ β + βα+β = ⇒ =
− α β − β

− β= + β⇒ β= ⇒ β=

23
1 1 2

13 6 2 7 1
7

 

723- گزین327 a نتیجه می‌ش�ود  bcot cot =3 توج�ه کنی�د ک�ه از  	2

. از طرف دیگر a btan tan =1
3

a ba b
a b a b

tan tancot( )
tan( ) tan tan

+
+− = = = =

− −

11
1 1 23

2 3



)285(

823- گزین328 ابتدا مقدار m را به‌دست می‌آوریم: 	3

 

m
m

m m
m

m m
m m

tan tan
tan( )

tan tan ( )

+α+ βα+β = ⇒ − =
− α β −

− =− − ⇒ =−

2
23

1 21

2 23 3

 

−=tanβ و در نتیجه 2
3

 ، tanα=−3 بنابراین 

 tan tan
tan( )

tan tan ( )

− +α− βα−β = = =−
+ α β − −

23
73

1 2 91 3
3

 

923- گزین329 توجه کنید که  	1
tan tan

tan(
tan tan
α+ βα+β)=

− α β1

بنابراین
m m m m m m
m m

m m m m

( )

( )( ) ,

+= ⇒ = − ⇒ + − =
−

− + = ⇒ = =−

2 223 3 3 6 2 1 0
1 2

12 1 1 0 1
2

033- گزین330 β حاده‌اند، پس α و  ابتدا توجه کنید که چون  	1

sin cos sin tan

cos sin cos tan

α= ⇒ α= − α= ⇒ α=

β= ⇒ β= − β= ⇒ β=

2

2

3 4 31
5 5 4
5 12 121

13 13 5
در نتیجه

tan tan
tan( )

tan tan

+α+ βα+β = = =−
− α β − ×

3 12
634 5

1 3 12 161
4 5

133- گزین331 . بنابراین xx
x

tantan
tan

=
− 2
22

1
توجه کنید که  	1

x x x
x

x

tan tan tan
tan

tan

= ⇒ + − =
−

− ±=

2
2

22 1 0
1

1 5
2

233- گزین332 توجه کنید که  	4
x x x x x x
x x

x x x

sin cos sin cos cos sin
cos sin

sin cos tan

+ = ⇒ + = −
−

=− ⇒ =−

2 1 3 6
3

54 5
4

. xx
x

tantan
tan

= =
− 2
2 402

91
بنابراین 

333- گزین333 ابتدا توجه کنید که  	4
tan( ) tan

tan tan(( ) )
tan( )tan

α+β − α − −β= α+β −α = = =
+ α+β α −

1 3 2
1 1 3

. tan
tan

tan

ββ= = =−
−− β2

2 4 42
1 4 31

بنابراین 

433- گزین334 )tan را به‌دست می‌آوریم: )α+β ابتدا مقدار  	2
tan tan

tan( )
tan tan
α+ β + −α+β = = =

− α β − ×
2 4 6

1 1 2 4 7
اکنون توجه کنید که 

tan( ) tan( ( ))

tan tan( )

tan tan( ) ( )

α+β = α+ α+β

−α+ α+β
= = =
− α α+β − −

2

62
87

1 6 191 2
7

533- گزین335 از رابطۀ مربوط به حاصل‌ضرب جواب‌های معادلۀ درجۀ  	1
دوم نتیجه می‌شود

cot cot tan tan
tan tan

α β=− ⇒ × =− ⇒ α β=−
α β

1 1 12 2
2

از رابطۀ مربوط به مجموع جواب‌های معادلۀ درجۀ دوم نتیجه می‌شود

cot cot
tan tan

tan tan
tan tan

tan tan

α+ β= + =−
α β

α+ β=− ⇒ α+ β=
α β

1 1 6

6 3

. tan tan
tan( )

tan tan ( )

α+ βα+β = = =
− α β − −

3 2
1 11

2

بنابراین 

633- گزین336 توجه کنید که  	1
x

xx
xx

x
xx

xx

(1)

(2)

tan tan
tantan( )

tantan tan

tan tan
tantan( )

tantan tan

π+
π ++ = =

π −−

π−
π −− = =

π ++

14
4 11

4

14
4 11

4
اگر تساوی‌های )1( و )2( را در هم ضرب کنیم، نتیجه می‌شود که حاصل‌ضرب 

1− است.  مورد نظر برابر 

733- گزین337 توجه کنید که  	4
x

xx
xx

x
xx

xx

tan tan
tantan( )

tantan tan

tan tan
tantan( )

tantan tan

π+
π ++ = =

π −−

π−
π −− = =

π ++

14
4 11

4

14
4 11

4
در نتیجه

xx
xx

xx
xx

tancot( )
tantan( )

tancot( )
tantan( )

π −+ = =
π ++

π +− = =
π −−

1 1
4 1

4
1 1

4 1
4

بنابراین

x x x xtan( ) tan( ) (cot( ) cot( ))π π π π+ + − =− + + −
4 4 4 4

1− است.  و مقدار عبارت مورد نظر برابر 




